



Карубоцкий круиз

НОВЫЕ РЕАЛЬНОСТИ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

- Либерализация внешнеполитического курса
- Нормализация отношений с Югославией (1954 – 1955)
- Подписание мирного договора с Австрией (1955)
- Политика мирного сосуществования: попытка добиться компромисса с западными странами по вопросам разоружения
- Продолжение «холодной войны» и возникновение конфликтных ситуаций в международных отношениях
- Создание военно – политической организации соц. стран – Варшавского договора (1955)
- Подавление народного восстания в Венгрии (1956)
- Берлинский вопрос: обострение отношений и возведение разделительной Берлинской стены (1961)

НОВЫЕ РЕАЛЬНОСТИ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ



- Встреча Хрущева и Эйзенхауэра (1959)
- Одностороннее сокращение Советской Армии
- Заключение договора между СССР, США и Великобританией о запрещении ядерных испытаний в атмосфере и под водой (1963)
- Ухудшение отношений с Китаем и Албанией начиная с 1960 г.

*Кубинцы называют его
«Октябрьским кризисом».*

*В США распространено название
«Кубинский ракетный кризис».*

Причины кризиса



- Во-первых, американские ракеты располагались в непосредственной близости от СССР (Англия, Италия, Турция), в то время как у СССР не было ни одной базы вблизи границ США, что беспокоило руководство СССР.
- А во-вторых, признание Кубы СССР послужило поводом для беспокойства США, которые принимают решение свергнуть режим Ф. Кастро военным путем. В ответ СССР тайно размещает свои ракеты на Кубе.



Начало кризиса

Кризис начался **14** октября **1962** года, когда самолет-разведчик **U-2** ВВС США в ходе одного из регулярных облетов Кубы обнаружил в окрестностях деревни Сан-Кристобаль советские ракеты средней дальности **Р-12** и **Р-14**.



*По решению президента США Джона Кеннеди был создан специальный Исполнительный комитет, в котором обсуждались возможные пути решения проблемы. Некоторое время заседания исполкома носили секретный характер, однако **22** октября Кеннеди выступил с обращением к народу, объявив о наличии на Кубе советского «наступательного оружия», из-за чего в США началась паника. Был введён «карантин» (блокада) Кубы.*



*Вначале советская сторона
отрицала наличие на
острове советского
ядерного оружия.*



25 октября фотографии советских ракет на территории Кубы были продемонстрированы на заседании Совета Безопасности ООН.

США в ответ начали подготовку вторжения на Кубу.

Однако очередной облёт самолета-разведчика США показал, что несколько советских ракет средней дальности уже установлены и готовы к пуску. Мир оказался на пороге ядерной войны.



Её удалось избежать в последний момент благодаря своевременно заключенному компромиссу между Кеннеди и Хрущевым.

Значение Карибского кризиса

Карибский кризис имел чрезвычайно важное психологическое и историческое значение.

Человечество впервые в своей истории оказалось на грани самоуничтожения.

Разрешение кризиса стало переломным моментом в холодной войне и началом разрядки международной напряжённости.

Условия компромисса:

- СССР согласился демонтировать и вывезти с Кубы все свои ракеты.
- США гарантировали безопасность Кубы, согласились вывезти ракеты с баз, расположенных в Турции.

Выводы:

- В октябре 1962 года мир оказался у порога третьей мировой войны, а человечество - у грани термоядерной катастрофы... Не случилось.
- Советское руководство, американская администрация продемонстрировали здравый смысл, гибкость, благоразумие.

Информационные источники:

- Хрущев С.Н. Никита Хрущев: кризисы и ракеты. Москва, 1994
- Сахаров А. Д. Тревога и надежды.
■ М., 1990
- Хопкинсон К. XX век. М., 1997